浅析国有企业的财务监督机制

文 / 刘红梅

政府对国有企业的财务管理体 制的改革,一直是国有企业改革的重 点和难点。国有企业改革的目标,是 要按照社会主义市场经济发展的要 求,政府作为出资者对国有企业行使 的所有者管理职能与政府作为社会 管理者和宏观经济调控者行使的行 政管理职能逐渐分离,要建立"产权 清晰、权责明确、政企分开、管理科 学"的现代企业制度。在不直接干预 企业经营的前提下,政府作为出资者 对国有企业行使通过由法律、法规及 公司章程等决定的权力,实现对经营 者的有效控制,切实保障国家作为出 资者的权益不受侵犯,其管理手段主 要是建立健全合理有效的财务监督 机制对国有企业经营者进行激励和 约束。

一 政府作为国有企业出资者的 内涵和意义

1、对国有企业出资者的界定。要研究国有企业出资者对国有企业出资者对国有企业的财务管理问题,首先应对"国家出资者"进行界定。这里的国家出资者是全位的所有者。从理论之中的出资者应当是全体的出资者应当是全体的出资者应当是全体的管理。要解决国有资本产权所有者权利的管理。要解决国有资本产权所有者权利的的虚拟一一中央和地方的的人民和国家行使其所有者权利和时,由它作为国有资本投资主体,因此,本文所探讨的国有企业出资者主要是指政府。

2、政府作为国有企业出资者所拥有的职权。政府与国有企业是投资与被投资的关系,具有与财产所有权相联系的一切权力,这主要包括:对国有资本占有、使用、处置、收益分配的权力,决定国有企业经营方向、方针和政策的权力,选择国有企业主的权力。与此相应,政府享有投入资产保值增值的利益,同时也承担与其投资集团经济研究 2007·3月上旬刊以第 223 期

相应的有限责任。

二 政府对国有企业的财务监督

研究政府作为出资者如何通过财务监督机制对国有企业加强管理,实质上是如何对国有企业财务机制进行改革,出资者财务管理的实质问题是出资者对经营者财务行为的约束,以确保其资本的安全和增值,这一目标正是出资者财务管理的目标。而要实现国家作为出资者对国有企业管理的目标,则必须依靠和运用财务管理的手段和方法,建立健全国有企业财务监督机制。

由于我国国有企业数量众多,政府作为出资者不可能直接面对每一个国有企业进行管理,而且长期以来,由于国有企业所有者主体的缺位,导致部分国有企业中出现了"内部人控制"现象,政府作为出资者的权利和利益被架空,国有资本流失现象十分严重。构建政府作为出资者对国有企业的财务监督新体制,应从以下几方面着手:

1. 政府在国有企业下设置审计 服务部。这种以维护所有者利益为己 任的审计监督机构与社会上从事中介 服务的注册会计师事务所的监督有很 大的不同。这种审计监督对经营者的 业绩考核具有巨大的威慑力。一旦发 现经营者在会计上弄虚作假,可以通 过一定的合法程序免除经营者职务。 而且,如果独立的注册会计师审计在 前,所有者的专门审计在后,会发现注 册会计师审计有无舞弊行为。若有舞 弊行为,所有者可依法对其进行诉讼, 以维护市场经济秩序。所以,国有企 业下设置维护国家利益的审计服务部 是一种较好的财务监督机制。近年来, 加强民间审计力量的呼声很高,国家 审计几乎被人淡忘。从所有者角度去 建立健全审计监督制度是一个值得重 视的方面。所有者监督在形式上也可 采取临时、突然袭击、明查暗访等多种 方式,充分发挥审计监督机构的职能 作用。

2. 按照建立现代企业制度和规 范的法人治理结构的要求,建立一种 财务监事委派制度。政府作为国有企 业出资者与国有企业的财务关系是 一种有偿性的投资分利关系,不论是 从政府作为所有者角度,还是从国有 企业经营者角度来看,这种关系都具 有微观性。政府凭借所有权委派财务 临事,参与国有企业重大财务决策, 分享国有资本经营收益。但是要正确 处理好由谁委派监督者、委派谁监 督、委派的监督者监督什么及如何监 督等问题。政府向国有企业委派的财 务监事应作为被监督企业监事会的 主要成员,财务监事的报酬由委派部 门决定,其职责是对被监督企业董事 会所作出的各项重大经营、财务决策 的合法性和合理性进行监督,对经理 执行董事会决议的情况进行监督,并 有权对董事会、经理作出的损害公司 及出资者利益的行为给予纠正;财务 临事可以列席董事会会议,但不具有 表决权。这样委派的财务监事完全是 代表出资者的利益行使监督权,不参 与经营决策。

三 结束语

由于国有企业的改革正处于进 行之中,加之新的企业财务制度实施 时间不长,政府对国有企业的财务监 督是不能忽视的,一定要抓住监督的 重点,通过监督及时发现和解决企业 国有资产的保值增值、费用摊消是否 合理、盈利是否真实等问题。当前,一 些国有企业出现了许多财务管理混 乱现象,弄虚作假,乱投资、乱担保, 或只投不管,造成了国有资产的大量 流失。产生这些问题的一个很重要的 原因就是当前国有企业的财务监督 机制不健全。因此,要切实加强对国 有企业的财务监督工作,使财务管理 真正有效地承担起维护国有资产所 有者权益、确保国有资产保值增值的 重大责任(作者单位:河南商业高等 专科学校)